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Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 14. August 2001

Intensivtaterkarrieren wirkungsvoller entgegentreten

Kriminalitdt wird haufig und in zunehmendem MaBe von Intensivtdatern began-
gen, deren kriminelle Karrieren durch eine besondere Vielzahl von Straftaten in
kurzen Abstanden gepragt sind. Haufig stellen diese nicht selten jugendlichen
Tater mit ihren im Alltag begangenen Straftaten insbesondere aus dem Bereich
der Eigentumsdelikte und/oder der Delikte gegen Menschen eine besondere Be-
drohung ihres unmittelbaren sozialen Umfeldes dar. Mit Recht erwarten die Biir-
gerinnen und Biurger Bremens hiervor den Schutz des Staates, der ihnen in der
offentlichen Wahrnehmung scheinbar oder tatsachlich jedoch nicht in ausreichen-
dem MafBe zuteil wird. Insbesondere die Strafverfolgung mit Blick auf diese Tater-
gruppe steht immer wieder in der Kritik. Hier ist neben neuen Konzepten zur Pra-
vention und Intervention auch die Ausschopfung und konsequente Anwendung
des (jugend-)strafrechtlichen Instrumentariums und gegebenenfalls auch die
Uberpriifung des Jugendstrafrechts, des allgemeinen Strafrechts und der
Strafprozessordnung angezeigt und notwendig.

Der Senat wird deshalb um Auskunft gebeten:

1. Welche Definition ist nach Auffassung des Senats geeignet, um den Begriff
des ,Intensivtaters” einzugrenzen, und welche Kriterien sind nach Meinung
des Senats zu Grunde zu legen, um Straftater eindeutig dieser Tatergruppe
zuzuordnen?

2. Wie viele dieser Tater waren zum Stichtag 1. Mai 2001 — getrennt nach Bre-
men und Bremerhaven — in den Altersgruppen 14 bis 18 Jahre, 18 bis 21
Jahre und 21 und alter registriert, welche Erkenntnisse hat der Senat, ob in
Bremen bereits auch Kinder in die Gruppe der Intensivtater fallen wiirden,
wenn man bei ihnen Strafmiindigkeit unterstellen wurde, und wie viele deut-
sche Staatsburgerinnen und -burger, EU-Auslander und Nicht-EU-Auslander
entfallen jeweils auf diese Altersgruppen?

3. Welche uber alle Straftaten aufsummierte Zahl ist den Altersgruppen gemaf
Frage 2 — ebenfalls getrennt nach Bremen und Bremerhaven — im
Durchschnitt und von der niedrigsten bis zur hochsten Deliktszahl insgesamt
zuzuordnen, und welche Zahl von Festnahmen, rechtskraftigen Verurteilun-
gen und tatsachlich angetretenen Haftstrafen entfallt auf die einzelnen Grup-
pen?

4. Welche Deliktsarten und welche Haufigkeiten dieser Straftaten werden den
Gruppen gemal Frage 2 insbesondere im Bereich der Eigentumsdelikte und
der Straftaten gegen Menschen im Einzelnen zugeordnet?

5. Welche Erkenntnisse hat der Senat tiber die soziale Herkunft der Tater, wel-
che Ursachen liegen Intensivtaterkarrieren zu Grunde, existiert ein ,typi-
sches” Taterprofil, und welche spezifischen Bedrohungen gehen nach Kennt-
nis des Senats flir das soziale Umfeld von ihnen aus?

6. Wie beurteilt der Senat die strafrechtliche Reaktion auf Intensivtaterkarrieren
in Bremen — insbesondere auch im Bereich der so genannten Heranwachsen-
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den —, und welche Zahl von Heranwachsenden wurde im Land Bremen in
den Jahren 1999 und 2000 nach dem Jugend- bzw. Erwachsenenstrafrecht
rechtskraftig verurteilt?

7. Wie haufig kam — getrennt nach den in Frage 2 genannten Altersgruppen —
fir diesen Taterkreis das so genannte beschleunigte Strafverfahren zur An-
wendung, und wie beurteilt der Senat die Praxis dieser Moglichkeit in Bre-
men, zeitnah und konsequent auf Straftaten reagieren zu konnen?

8. Welche praventiven, sozialen und therapeutischen MaBnahmen und Projekte
sind in Bremen — getrennt nach Kindern und Jugendlichen, Heranwachsen-
den und Erwachsenen — geplant und/oder vorgesehen oder bereits prakti-
ziert, um die Zahl der Intensivtater zu reduzieren?

9. Welche Veranderungen z. B. des Jugendstrafrechts, des allgemeinen Straf-
rechts oder der Strafprozessordnung hdalt der Senat flir notwendig, um
Intensivtaterkarrieren wirkungsvoller als bisher entgegentreten zu konnen,
oder welche Instrumentarien der bestehenden Rechtsordnung bedurfen nach
Einschatzung des Senats einer effektiveren Nutzung und Ausgestaltung?

10. Welche neuen Schwerpunkte gedenkt der Senat spezifisch fur die in Frage 8
genannten Gruppen zu setzen, um die hohe Zahl der Intensivtater zu reduzie-
ren und die Kriminalitat in diesem Bereich zu bekampfen und welche Ansatze
dazu sind dem Senat aus anderen Bundeslandern bekannt?

Herderhorst, Eckhoff und Fraktion der CDU

Dazu

Antwort des Senats vom 2. Oktober 2001

Die o. a. Anfrage beantwortet der Senat wie folgt:

Zu Frage 1.: Welche Definition ist nach Auffassung des Senats geeignet, um den
Begriff des ,Intensivtdters” einzugrenzen, und welche Kriterien sind nach Mei-
nung des Senats zu Grunde zu legen, um Straftater eindeutig dieser Tatergruppe
zuzuordnen?

Eine bundeseinheitliche Definition fur den Begriff ,Intensivtater” existiert nicht,
dieser wird von den Bundeslandern teilweise unterschiedlich ausgelegt. Insge-
samt beinhalten die Interpretationen jedoch ahnliche Auswahlkriterien, zu denen
insbesondere die hohe kriminelle Aktivitat (mehr als zehn voneinander unabhéan-
gig begangene Straftaten in einem Jahr), der Einsatz hoher krimineller Energie
bei den einzelnen Straftaten und das Erkennen verfestigter krimineller Neigun-
gen der Personlichkeit zahlen.

Unter Berticksichtigung dieser Faktoren werden von der Polizei Bremen und der
Ortspolizeibehorde Bremerhaven Tatverdachtige als ,Intensivtater” statistisch
erfasst, wenn sie wiederholt Straftaten mit erheblicher krimineller Energie und/
oder Straftaten von besonderem oOffentlichen Interesse ohne eindeutige
Deliktsperseveranz begangen haben.

Der Begriff des Intensivtaters ist von dem des Mehrfachtaters zu unterscheiden,
bei dem es sich um Personen handelt, die mit mehr als zwei Straftaten von einiger
Erheblichkeit in einem Jahr in Erscheinung getreten sind.

Zu Frage 2.: Wie viele dieser Tater waren zum Stichtag 1. Mai 2001 — getrennt
nach Bremen und Bremerhaven — in den Altersgruppen 14 bis 18 Jahre, 18 bis 21
Jahre und 21 und alter registriert, welche Erkenntnisse hat der Senat, ob in Bre-
men bereits auch Kinder in die Gruppe der Intensivtater fallen wiirden, wenn man
beiihnen Strafmundigkeit unterstellen wirde, und wie viele deutsche Staatsbur-
gerinnen und -burger, EU-Auslander und Nicht-EU-Auslander entfallen jeweils
auf diese Altersgruppen?



Antwort zu Frage 2!

Intensivtater in Deutsche EU-Ausldander? Nicht-EU-Auslander Gesamt
Bremen

bis unter 14 Jahre 2 — 1 3
14 bis unter 18 Jahre 45 1 34 80
18 bis unter 21 Jahre 30 — 40 70
21 Jahre und alter 223 5 63 291
Total 300 6 138 444
Intensivtater in Deutsche EU-Auslander Nicht-EU-Auslander Gesamt
Bremerhaven

bis unter 14 Jahre — — — _

14 bis unter 18 Jahre 6 1 1 8
18 bis unter 21 Jahre 10 3 — 13
21 Jahre und alter 23 4 1 28
Total 39 8 2 49

Die Erwachsenen stellen in der Altersklassifizierung sowohl in der Stadtgemeinde
Bremen (291 von insgesamt 444 registrierten Intensivtatern = 65,5 %) als auch in
Bremerhaven (28 von insgesamt 49 registrierten Intensivtatern = 57,1 %) den
uberwiegenden Anteil des Gesamtkontingentes an Intensivtatern.

In Bremen wurden drei im Kindesalter befindliche Intensivtater auffallig, in Bre-
merhaven wurde keine Person unter 14 Jahren registriert.

Zu Frage 3.: Welche uber alle Straftaten aufsummierte Zahl ist den Altersgruppen
gemal Frage 2 — ebenfalls getrennt nach Bremen und Bremerhaven — im Durch-
schnitt und von der niedrigsten bis zur hochsten Deliktszahl insgesamt zuzuord-
nen, und welche Zahl von Festnahmen, rechtskraftigen Verurteilungen und tat-
sachlich angetretenen Haftstrafen entfallt auf die einzelnen Gruppen?

Von der Polizei registrierte Falle gesamt/@ pro TV niedrigste Anzahl hochste Anzahl

und von Intensivtatern (TV) eines Intensivtaters eines Intensivtaters
begangene Straftaten in

Bremen

bis unter 14 Jahre 119 Falle/ca. 40 Falle 10 43

14 bis unter 18 Jahre 3.724 Falle/ca. 47 Falle 10 64

18 bis unter 21 Jahre 3.327 Falle/ca. 48 Falle 10 112

21 Jahre und alter 28.529 Falle/ca. 98 Falle 10 235

Total 35.699 Falle/ca. 80 Falle

Von der Polizei registrierte Falle gesamt/@ pro TV niedrigste Anzahl hochste Anzahl
und von Intensivtatern (TV) eines Intensivtaters eines Intensivtaters
begangene Straftaten in

Bremerhaven

bis unter 14 Jahre — — _

14 bis unter 18 Jahre 589 Falle/ca. 74 Falle 10 147 Falle
18 bis unter 21 Jahre 1.266 Falle/ca. 97 Falle 10 288 Falle
21 Jahre und alter 3.649 Falle/ca. 130 Falle 10 368 Falle
Total 5.504 Falle/ca. 112 Falle

1  Stichtag der Auswertung: 1. Mai 2001
2 EU-Auslander sind Staatsangehorige aus Belgien, Danemark, Finnland, Frankreich, Grie-

chenland, GroBbritannien, Irland, Italien, Niederlande, Luxemburg, Osterreich, Portugal,
Schweden, Spanien
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Die Anzahl der vorlaufigen Festnahmen von Tatverdachtigen werden von der Po-
lizei Bremen und der Ortspolizeibehorde Bremerhaven statistisch nicht erfasst.

Die Zahl der rechtskraftigen Verurteilungen von Intensivtdatern wird nicht erho-
ben, weil die nach bundeseinheitlichen Kriterien gefiihrte Strafverfolgungs-
statistik das Merkmal , Intensivtater” nicht kennt.

Zum Stichtag 17. September 2001 saBlen 106 Personen (davon zehn Jugendliche,
20 Heranwachsende und 76 Erwachsene), die die Polizei als ,Intensivtater” be-
zeichnet, in der Justizvollzugsanstalt Bremen ein.

Zu Frage 4.: Welche Deliktsarten und welche Haufigkeiten dieser Straftaten wer-
den den Gruppen gemaf Frage 2 insbesondere im Bereich der Eigentumsdelikte
und der Straftaten gegen Menschen im Einzelnen zugeordnet?

Die Aufschliisselung der von der Polizei registrierten Straftaten von Intensivtatern
nach Altersgruppen und der Unterteilung nach deutschen Staatsbirgern, EU-
Auslandern und Nicht-EU-Ausldandern sowohl im Kontext zu der von ihnen be-
gangenen Gesamtkriminalitdt als auch zu den ausgewdhlten Kriminalitats-
phédnomenen Eigentumsdelikte® und Gewaltdelikte* stellt sich fiir Bremen und
Bremerhaven wie folgt dar:

Bremen : Gesamtkriminalitat | Antell Eigenturnsdelikie | Antsil Gowaltdelikte
‘é?:égg{mgﬁ'uﬁaﬁﬁfﬂim in Falizahlen in Falizahien in Fallzahlen
bis unter 14 Jahre 119 59 33

davon: Deutsche 67 38 7
davon: EU-Auslander -- - -
davon:Nicht-EU-Auslander 82 21 26

14 bis unter 18 Jahre 3.724 1.790 E55
davon: Deutsche 2115 : 1.070 243
davor: EU-Ausidnder 50 8 9
davon:Nicht-EU-Auslander 1.559 712 303

18 bis unter 21 Jahre 3.327 1.866 751
davon: Deutsche 1.289 793 2i5
davon: EU-Auslander -- -- -
davon:Nicht-EU-Auslander 2.038 1.073 536
21 Jahre und alter 28.529 16.691 1.665
davon: Deutsche 23.039 13.429 1217
davon: EU-Auslander 539 364 40
davon:Nicht—_EU-AusIénder 4,951 2 808 409
Gesamt 35.699 Fille 20.408 Fille 3.005 Fille

3  Diebstahl, besonders schwerer Fall des Diebstahls, Diebstahl mit Waffen, Bandendiebstahl,
Wohnungseinbruchdiebstahl gem. §§ 242, 243, 244 StGB.

4  Mord, Totschlag, Raub, rauberische Erpressung, rauberischer Diebstahl, Vergewaltigung u.
sexuelle Notigung, Erpressung, Geiselnahme, Korperverletzung
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Bremerhaven Gesamtkriminalitat | Anteif Eigentumsdelikte | Anteil Gewaltdelikte

von der Polizei registrierle , . .
Straﬁatenovlozr?]!n?egnsimtem in Faltzahlen . in Falizahlen in Fallzahen

bis unter 14 Jahre - - -

14 bis unter 18 Jahre 589 283 57
davon: Deutsche 244 135 30
davon: EU-Auslander a3 63 7
tdavon:Nicht-EU-Auslander 14? a0 20 |
18 bis unter 21 Jahre 1.266 552 109
davon: Deutsche 1.070 464 a7
davon: EU-Auslander 196 a8 72

davon:Nicht-EU-Ausiander - -

21 Jahre und alter 3.649 2.390 191
davon: Deutsche 3,968 2100 140
davon: EU-Auslander a2 233 46
davon:Nicht-EU-Auslander 89 57 5
Gegamt E.504 Filla 3.225 Falle 357 Falle

Zu Frage 5.: Welche Erkenntnisse hat der Senat Uber die soziale Herkunft der
Tater, welche Ursachen liegen Intensivtaterkarrieren zu Grunde, existiert ein , ty-
pisches” Taterprofil, und welche spezifischen Bedrohungen gehen nach Kenntnis
des Senats fiir das soziale Umfeld von ihnen aus?

Nach relativ gesicherten Erkenntnissen der Kriminologie gibt es eine ganze Reihe
von moglichen Risikofaktoren, die die Entwicklung delinquenten Verhaltens bis
hin zu intensiven Tatbegehungen begunstigen kénnen. Dazu gehdéren insbeson-
dere Suchtproblematik (Alkoholismus u. a.) der Eltern, Gewalt in der Familie,
aggressionsverursachende Versagenserlebnisse im schulischen Bereich bis zur
Schulverweigerung, Verletzung der Fursorge- und Erziehungspflichten, beengte
Wohnverhaltnisse, Trennung und Scheidung der Sorgeberechtigten, Arbeitslosig-
keit und Sozialhilfebezug, mediale Einfliisse, Integrationsdefizite etc. Die oftmals
miteinander kombinierten Auffalligkeiten konnen zu Folgeproblemen und u. a.
auch zu Delinquenz fihren. Hierzu zahlen z. B. der aggressive Umgang miteinan-
der und gewalttatige Konfliktlosungen als Normalitat, die Abhangigkeit von lega-
len und illegalen Drogen sowie zunehmende Akzeptanz von Kleinkriminalitat.

Eine kriminologische Untersuchung, die Auskunft iiber die soziale Herkunft der
Tater und eine diesbeziigliche eventuelle Kausalitat fur deren Intensivtater-
karriere geben konnte, liegt fur Bremen und Bremerhaven nicht vor. Aussagen
dahingehend, ob ein heute im Erwachsenenalter befindlicher Intensivtater seine
ausgepragte kriminelle Karriere bereits im jugendlichen oder heranwachsenden
Alter begonnen hat, konnen nicht kurzfristig getroffen werden, sondern bedirften
einer biografischen Analyse der personenspezifischen Ermittlungsvorgange.

Der tiiberwiegende Anteil der in Bremen und Bremerhaven registrierten Intensiv-
tater ist iber 21 Jahre alt ist. Es handelt sich somit um Erwachsene. Dennoch wei-
sen die als Risikofaktoren festgestellten Sozialmerkmale daraufhin, dass Grundla-
gen fur eine spatere intensive Delinquenz insbesondere in der fur die individuelle

— 5 __



Personlichkeitsbildung bedeutsamen Sozialisationsphase des Menschen im Kin-
des- und Jugendalter gelegt worden sein konnen.

Das Kriminologische Forschungsinstitut Niedersachsen (KFN) hat eine Studie zur
Entwicklung der Jugendkriminalitat durchgefihrt und die Ergebnisse thesenartig
zusammengefasst. Hierzu zahlen,

— dass die quantitative Zunahme von Jugendkriminalitat im Wesentlichen dar-
auf beruht, dass unsere Gesellschaft sich immer mehr zu einer , Winner-Loser-
Gesellschaft” entwickelt hat,

— dass junge Auslander und Aussiedler, die seit langem unter den Rahmenbe-
dingungen sozialer Benachteiligung aufwachsen, eine besondere Problem-
gruppe darstellen, und

— dass Kinder und Jugendliche, die durch ihre Eltern und Erziehungsberechtig-
ten massive Schlage und Misshandlungen erlebt haben, erheblich haufiger
selber gewalttatig werden als junge Menschen, die nicht geschlagen wurden.

Dennoch ist hervorzuheben, dass jugenddelinquentes Verhalten in den meisten
Fallen episodenhaft ist und nicht in einer kriminellen Karriere mundet.

Die Erkenntnisse aus der kriminalpolizeilichen Sachbearbeitung im Zusammen-
hang mit Intensivtatern in Bremen und Bremerhaven spiegeln im Wesentlichen
die durch die kriminologische Forschung hervorgebrachten Ergebnisse wider.
Dennoch durfen die oben angefihrten Risikofaktoren und Auffalligkeiten nicht
uberbewertet werden. Es sind Faktoren, die Tendenzen aufweisen, aber keine Er-
klarungen liefern.

Bleibt das im sozialen Umfeld bekannt gewordene delinquente Handeln von
Intensivtatern erkennbar ohne Sanktion konnen damit Bedrohungsgefiihle bei
jungen und alten Bewohnerinnen und Bewohnern der Stadtteile und Quartiere
entstehen. AuBerdem konnen das Rechtsstaatsempfinden beeintrachtigt oder so-
gar Nachahmungseffekte begunstigt werden.

Zu Frage 6.: Wie beurteilt der Senat die strafrechtliche Reaktion auf Intensivtater-
karrieren in Bremen — insbesondere auch im Bereich der so genannten Heran-
wachsenden —, und welche Zahl von Heranwachsenden wurde im Land Bremen
in den Jahren 1999 und 2000 nach dem Jugend- bzw. Erwachsenenstrafrecht
rechtskraftig verurteilt?

Polizei und Staatsanwaltschaft sorgen fur die zugige Durchfihrung des Ermitt-
lungsverfahrens. Die strafrechtliche Reaktion auf delinquentes Verhalten ist Sa-
che der unabhéangigen Justiz.

Im Jahre 1999 wurden im Land Bremen 332 Heranwachsende nach Jugendstraf-
recht und 235 Heranwachsende nach allgemeinem Strafrecht verurteilt. Im Jahre
2000 wurden im Land Bremen 383 Heranwachsende nach Jugendstrafrecht und
244 Heranwachsende nach allgemeinem Strafrecht verurteilt. Die mitgeteilten
Zahlen beziehen sich nicht nur auf Intensivtater, sondern auf alle im Land Bremen
rechtskraftig verurteilten Heranwachsenden; die nach bundeseinheitlichen Krite-
rien zusammengestellte Strafverfolgungsstatistik kennt das Merkmal ,Intensiv-
tater” nicht.

Zu Frage 7.: Wie haufig kam — getrennt nach den in Frage 2 genannten Alters-
gruppen — fur diesen Taterkreis das so genannte beschleunigte Strafverfahren
zur Anwendung und wie beurteilt der Senat die Praxis dieser Moglichkeit in Bre-
men, zeitnah und konsequent auf Straftaten reagieren zu konnen?

Im Jahr 2000 haben die Gerichte im Land Bremen das beschleunigte Verfahren in
1.482 Fallen und das vereinfachte Jugendverfahren in 780 Fallen durchgefiihrt.
Eine Differenzierung nach Tater- oder Altersgruppen ist an Hand der Justiz-
statistiken nicht moglich.

Mit dem beschleunigten Verfahren nach den §§ 417 ff. der Strafprozessordnung
und dem vereinfachten Jugendverfahren nach den §§ 76 ff. des Jugendgerichts-
gesetzes hat der Gesetzgeber wirksame Instrumente geschaffen, um zeitnah und
konsequent auf Straftaten reagieren zu konnen.
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Der Beschleunigungsgrundsatz steht besonders fir die Jugendgerichtshilfe als
Teil offentlicher Jugendhilfe auler Frage. Sie ist verpilichtet, frithzeitig - also vom
Zeitpunkt des Bekanntwerdens der Straffalligkeit des jungen Menschen an - zu
prufen, ob und, wenn ja, welche Leistungen der Jugendhilfe in Betracht kommen.
Die erzieherischen und sozialen Gesichtspunkte miussen im Verfahren vor dem
Jugendgericht zur Geltung gebracht werden. Insbesondere wird gepriuft, ob ge-
eignete Leistungen der Jugendhilfe nach KJHG in Betracht kommen. Dies defi-
niert sich an der Personlichkeit bzw. am Umfeld des Tatverdachtigen. Sollte dies
der Fall sein, werden die Staatsanwaltschaft und das Jugendgericht ,umgehend
davon unterrichtet” (KJHG § 52 Abs. 2).

Bei den noch strafunmundigen Kindern ist zwischen der Polizei Bremen und dem
Amt fir Soziale Dienste ein so genanntes Interventionsverfahren in Anlehnung an
die PDV 382 vereinbart. Neben bestimmten Deliktkriterien (Verbrechens-
tatbestande, intensive Gewaltformen und intensive Tatbegehung) wird ein Inter-
ventionsverfahren immer dann eingeleitet, wenn durch die polizeiliche Ermitt-
lungstatigkeit auf eine ungunstige Sozialprognose erkannt wird bzw. das Kind mit
der fiinften in der ISA registrierten Straftat auffallig geworden ist. Nach erfolgter
Mitteilung durch die Polizei bearbeitet der Sozialdienst des AfSD danach den Fall
in eigener Zustandigkeit.

Zu Frage 8.: Welche praventiven, sozialen und therapeutischen MaBnahmen und
Projekte sind in Bremen — getrennt nach Kindern und Jugendlichen, Heranwach-
senden und Erwachsenen — geplant und/oder vorgesehen oder bereits prakti-
ziert, um die Zahl der Intensivtater zu reduzieren?

Fur die Kinder- und Jugendhilfe stehen die multiplen Risiko- und Schutzfaktoren
im Mittelpunkt praventiver und vorbeugender Bemiithungen. Dafur stehen um-
fangreiche altersgerechte Forderungs-, Beratungs- und Hilfeangebote nach SGB
VIII zur Verfugung, die je nach Bedarfsfeststellung als Unterstutzungspotential
zur Verfugung gestellt werden. Dazu gehort auch, entsprechende Ausstiegs-
szenarien zu entwickeln, um einer weiteren Verfestigung delinquenter Karrieren
vorzubeugen. Ggf. sind auch medizinische und psychiatrische Gutachten hinzu-
zuziehen.

Im praventiven Bereich wird der Dialog zwischen den beteiligten Institutionen
regional weiter intensiviert, damit frihzeitig Fehlentwicklungen erkannt werden.

Jungen Menschen miissen Orientierungshilfen auf der Basis ethischer und pad-
agogischer MafBstdabe angeboten und diesbezugliche Grenzen verdeutlicht wer-
den. Der erwachsenen Generation und dem Staat obliegt die Verantwortung fur
die Gestaltung der Bedingungen fiir das Heranwachsen der Kinder und Jugendli-
chen in unserer Gesellschaft und der Moglichkeiten, auf Intensivtaterkarrieren in
jedem Alter angemessen reagieren zu konnen. Auf Regelverstofie muss so schnell
und konsequent wie moglich reagiert werden, und mit zunehmendem Alter ist
dem Tatverdachtigen zu verdeutlichen, dass auch er fur die von ihm begangenen
Taten verantwortlich ist, auch wenn es strafrechtlich noch nicht moglich sein soll-
te.

Eltern delinquenter Kinder sind konsequent in die Verantwortung zu nehmen und
an ihre Eltern-Pflichten zu erinnern. Da intensiv auffallige Kinder und Jugendli-
che haufig aus problematischen Elternhdusern stammen, die zu einer freiwilligen
Mitarbeit mit staatlichen und nichtstaatlichen Institutionen teilweise nicht bereit
sind, mussen die zustandigen Jugend- und Sozialamter und Justizbehorden uber
die erforderlichen Ressourcen und das entsprechende Rechtsinstrumentarium
verfugen, um addaquat auf die Situationen reagieren zu konnen.

Die Polizeibehorden in Bremen und Bremerhaven praktizieren neben der polizei-
lichen Routinetatigkeit (Analyse, Lagebilderstellung, Entwicklung von Konzep-
ten) und der Beteiligung an kommunalen kriminalpraventiven Aktivitaten
(Praventionsrate, Projekt ,Zivilcourage”) diverse Malinahmen zur Verhinderung
der Entstehung von Intensivtaterkarrieren sowie der Reduzierung bestehender
Intensivdelinquenz. Dartuber hinaus wird in ressortiibergreifenden Projekten und
Kooperationszusammenhangen (Gewalt in Schulen, Kooperation zwischen Schu-
le und Polizei, Schulverweigerung, Konfliktschlichterausbildung etc.) systema-
tisch am Aufbau und der Weiterentwicklung praventiver Leistungsstrukturen ge-
arbeitet.



Das Konzept zur Bekampfung der Intensivtaterkriminalitat der Polizei Bremen
strebt Pravention durch Repression an, indem mit taterorientierten kriminalpoli-
zeilichen Ermittlungen und konsequenten strafprozessualen MaBnahmen (z. B.
Beantragung zum Erlass von Haftbefehlen, beschleunigtes Verfahren etc.) das
Kriminalitatsaufkommen der bekannten Intensivtater gesenkt werden soll.

Verschiedene Untersuchungen im Bundesgebiet zu kindlichen und jugendlichen
Intensivtatern, deutscher und nichtdeutscher Herkunft, stellen u. a. iibereinstim-
mend fest, dass die von ihnen begangenen Straftaten iberwiegend den Delikts-
feldern der Kleinkriminalitat wie Ladendiebstahl und Sachbeschadigung zuzu-
ordnen sind.

In diesem Zusammenhang wird durch die Polizei Bremen seit dem 1. Februar 2001
das ,Praventionskonzept delinquente Kinder” (zwei oder mehr Delikte im Jahr) in
Bremen realisiert, um der Entstehung einer kriminellen Karriere frithzeitig entge-
genzutreten. Zu den wesentlichen Zielen dieses Konzeptes zahlt die intensive
Einbindung der Eltern und Erziehungsberechtigten, um ihre Bereitschaft zur of-
fensiven Wahrnehmung des Erziehungsauftrages zu férdern und zu unterstitzen.

Seit April 2001 wird das Konzept zur Verhinderung von Ladendiebstahlen von
Kindern und Jugendlichen in einem Probelauf in der Polizeiinspektion Mitte
durchgefuhrt, dass sich auf Tatverdachtige konzentriert, die Ersttater sind und zur
Tatzeit dem Schulunterricht ferngeblieben sind.

Im Bremerhavener Polizeirevier Mitte existiert die , AG Kinder- und Jugendkrimi-
nalitat”, die Kontakte zu den Leitungen der Schulen pflegt, an Schul-
veranstaltungen teilnimmt und Praventionsstreifen durchfiihrt. Schulverweigerer
werden festgestellt und weitere ggf. erforderliche MaBnahmen mit der jeweiligen
Schulleitung abgestimmt.

Im Juni 2000 wurde von der Ortspolizeibehérde Bremerhaven die ,Handlungs-
hilfe fur Schulprojekte der Polizei” formuliert. Das Konzept beschreibt vorberei-
tende MaBnahmen fir die Kooperation mit Schulen und Kindergarten sowie
Grundsatze und Beteiligung der Polizeidienststellen an der Unterrichtsgestaltung.
Durch den abgestimmten Unterricht in Kindergarten sowie Vor- und Grundschu-
len werden mit den Kindern uiber gesellschaftsrelevante Werte und Normen sowie
uber Straftaten, wie Ladendiebstahl, Sachbeschadigung, Gesprache gefihrt.

In Bremen und Bremerhaven werden durch die Polizei zentrale sowie dezentrale
Praventions- und Jugendbeauftragte eingesetzt.

In mehreren Schulen in Bremen und Bremerhaven werden Schiiler und Schiilerin-
nen in Kooperation mit freien Tragern der Jugendhilfe zu Streitschlichtern ausge-
bildet, die als Mediatoren die Mitschtiler und Mitschiilerinnen in ihren Fahigkei-
ten, Konflikte gewaltifrei 10sen zu konnen, unterstiitzen und starken sollen.

Im Projekt , Strohhalm*” in Bremerhaven betreuen Psychologen, Sozialpadagogen
und Erziehern im Rahmen einer Ganztagsunterbringung Kinder, die aufgrund
massiver Verhaltensauffalligkeiten, insbesondere ihres ausgepragten aggressiven
Verhaltens, am reguldaren Schulunterricht nicht teilnehmen konnen. Ziel der Ta-
tigkeit der Tagesgruppe ist es, in einem befristeten Rahmen mit einem konzen-
trierten Programm Kinder in Schule und soziales Umfeld zu reintegrieren.

Zu Frage 9.: Welche Veranderungen z. B. des Jugendstrafrechts, des allgemeinen
Strafrechts oder der Strafprozessordnung halt der Senat fir notwendig, um
Intensivtaterkarrieren wirkungsvoller als bisher entgegentreten zu konnen, oder
welche Instrumentarien der bestehenden Rechtsordnung bedtrfen nach Einschat-
zung des Senats einer effektiveren Nutzung und Ausgestaltung?

Das geltende Recht bietet ausreichende Mittel, um Intensivtaterkarrieren entge-
gentreten zu konnen. Die zur Verfligung stehenden Instrumente gelte es ange-
messen, aber konsequent anzuwenden. Zu diesem Zweck arbeiten die
Strafverfolgungsbehérden eng zusammen. Uber die fallbezogenen Kontakte hin-
aus finden auf allen Ebenen regelmaBige Gesprache statt. So existiert eine ressort-
ubergreifende Arbeitsgruppe ,Intensivtater” beim Senator fir Justiz und Verfas-
sung.

Der kontinuierliche Informations- und Erfahrungsaustausch dient der standigen
Verbesserung der Arbeitsablaufe.



Zu Frage 10.: Welche neuen Schwerpunkte gedenkt der Senat spezifisch fur die in
Frage 8 genannten Gruppen zu setzen, um die hohe Zahl der Intensivtater zu re-
duzieren und die Kriminalitat in diesem Bereich zu bekampfen, und welche An-
satze dazu sind dem Senat aus anderen Bundeslandern bekannt?

Die Polizei Bremen hat bislang 444 Intensivtater registriert, das entspricht einem
Anteil von 2,1 % an den ermittelten Tatverdachtigen in der Stadtgemeinde Bre-
men im Jahr 2000 (PKS 2000: 20.805 TV gesamt)

Die Ortspolizeibehorde Bremerhaven hat 49 Intensivtater verzeichnet, das ent-
spricht einem Anteil von 1,0 % an den ermittelten Tatverdachtigen in Bremerha-
ven im Jahr 2000 (PKS 2000: 4.849 TV gesamt).

Im Rahmen der Reformbestrebungen der Ortspolizeibehorde Bremerhaven wird
die dezentrale Kriminalitatsbekampfung durch den Einsatz von zehn Jugend-
sachbearbeitern in den zukunftigen Polizeikommissariaten erweitert. Die Polizei-
beamten werden alle jugendspezifischen Delikte von Tatverdachtigen bis zu 21
Jahren bearbeiten, Tater und Tatergruppierungen nach dem Wohnortprinzip be-
treuen sowie insbesondere taterorientiert ermitteln.

Die Polizei Bremen und die Ortspolizeibehorde Bremerhaven werden die laufen-
den Projekte zur Bekampfung der Jugend- und der allgemeinen Kriminalitat (u. a.
s. Antwort zu Frage 8) fortfuhren. Dabei bilden die Verhinderung von kriminellen
Karrieren und die Reduzierung von Intensivdelinquenz einen Schwerpunkt. Die
intensive Zusammenarbeit mit allen beteiligten Stellen des Jugend- und Sozial-
ressorts, des Bildungs- und des Justizressorts wird fortgesetzt.

Dem Senat sind Ansatze zur Bekampfung der Kriminalitat von Intensivtatern aus
anderen Bundeslandern bekannt, so z. B. das Projekt , Haus des Jugendrechts" in
Stuttgart oder die ,Gemeinsame Arbeitsgruppe auslandische Intensivtater” (GAI)
in Hannover. Die in diesen Projekten angestrebte enge Kooperation der Polizei mit
anderen von der Thematik betroffenen Behorden stellt in Bremen eine seit Jahren
ubliche Vorgehensweise dar, die sich lediglich in der Organisation der hiesigen
Institutionen strukturell anders darstellt.

In Langzeitstudien tiber die Biografien von so genannten Intensivtatern werden
Schulversagen und Schulvermeidung immer wieder als mitverursachende Fakto-
ren genannt. Die vom Senat im geplanten Programm , Schulvermeidung spurbar
senken” vorgeschlagenen Mafinahmen werden voraussichtlich auch unmittelbar
praventive Wirkung haben.
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